

ВЫДАЮЩИЙСЯ ОРГАНИЗАТОР, УЧЕНЫЙ, ХИРУРГ РУСТАМ АЛЛЯМОВИЧ ВЯСЕЛЕВ



В мае 2000 г. исполнилось 100 лет со дня рождения одного из известнейших руководителей Казанского медицинского института, заведующего кафедрой госпитальной хирургии, профессора Рустама Аллямовича Вяселева. Он возглавлял институт с февраля 1947 г. по декабрь 1963 г. Это был довольно сложный период, включавший трудные послевоенные годы. Под руководством Р.А. Вяселева институт не только укрепил свои позиции как один из крупнейших медицинских вузов, но и в значительной степени продвинулся в своем развитии.

Окончив в 1926 г. медицинский факультет Московского государственного университета, Р.А. Вяселев проходит очень хорошую школу, будучи ординатором факультетской хирургической клиники, руководимой выдающимся отечественным ученым Н.Н. Бурденко. Здесь он не только усовершенствовал мастерство хирурга, но и приобщился к научно-исследовательской работе. Самостоятельный практический хирургический опыт Р.А. Вяселев получил работая заведующим хирургическим отделением в больнице г. Прокопьевска Кузбасса в течение нескольких месяцев в 1930 г. В том же году он возвращается в Москву в факультетскую хирургическую клинику в качестве аспиранта, где трудится под руководством проф. Н.Н. Бурденко до 1932 г.

В последующем жизнь и деятельность Рустама Аллямовича как хирурга, педагога, ученого были связаны с Казанью — сначала на кафедре травматологии и ортопедии Казанского ГИДУВа, а с

конца 1933 г. на кафедре госпитальной хирургии Казанского медицинского института, которую возглавлял в то время проф. В.Л. Боголюбов.

В 1942 г. Р.А. Вяселева утверждают в звании доцента. Высокие чувства патриотизма и долга перед Родиной, всегда присущие Р.А. Вяселеву, проявились во время участия в Великой Отечественной войне в качестве начальника отдела переливания крови при сануправлении 2-го Украинского фронта, ведущего хирурга эвакуошпиталя. Этот знаменательный период его жизни отмечен орденами и медалями.

С февраля 1946 г. он вновь стал работать доцентом кафедры госпитальной хирургии, а с февраля 1947 г. — директором Казанского государственного медицинского института. Именно на этом посту раскрылись его большие организаторские способности: за время его руководства институт значительно расширил свою учебную базу, увеличил прием студентов, открылся стоматологический факультет (1956), была создана центральная научно-исследовательская лаборатория (1962), построен главный учебный корпус (1960), улучшились жилищно-бытовые условия жизни студентов за счет появления новых мест в общежитиях и т.д.

Будучи руководителем Казанского государственного медицинского института, он уделял особое внимание вопросам организации научной работы. Об этом свидетельствуют вышедшие в тяжелые послевоенные годы под его редакцией несколько сборников научных работ, посвященные различным разделам медицины. Среди них следует отметить сборник научных трудов института по вопросам лечения ранений и заболеваний военного времени (1941—1945), вышедший в 1947 г., материалы научной конференции с тезисами докладов ученых медицинского института (1947). В 1949 г. под его редакцией был опубликован сборник научных работ по клинике, диагностике и терапии различных заболеваний, а также сборник статей, посвященный гигиеническим наукам (1957).

Как хирург проф. Р.А. Вяселев разрабатывал различные вопросы прежде всего хирургической науки. Его диссертационная работа «Консервирование крови концентрированными растворами цитрата натрия» (1939) несомненно повлияло на развитие гемотрансфузиологии, особенно накануне Великой Отечественной войны. Интенсивно он работал и над проблемами военно-полевой хирургии. В этой области им был накоплен большой практический опыт, положенный в основу интереснейших лекций, которые он читал студентам. В связи с этим следует вновь упомянуть о трудах Казанского государственного медицинского института «Вопросы лечения ранений и заболеваний военного времени (1941—1945)», которые были опубликованы в 1947 г. по инициативе и под редакцией проф. Р.А. Вяселева. В этом большом по объему (более 270 стр.) и хорошо

проиллюстрированном сборнике работ представлен клинический материал, до сих пор не потерявший своего значения. В своей вступительной статье проф. Р.А. Вяселев дал глубокую и исчерпывающую характеристику различных казанских научных школ, представленных выдающимися отечественными учеными. На кафедре госпитальной хирургии, где работал ученый, в этот период выполнялись работы клинического, клинико-лабораторного, экспериментально-морфологического и историко-хирургического характера. Среди разрабатываемых тем были и вопросы переливания крови, лечения осложнений язвы желудка и двенадцатиперстной кишки, перитонита, сепсиса, газовой инфекции. Значительное место в деятельности клиники занимали проблемы раневого сепсиса и столбняка. Проф. Н.И. Соколов, возглавлявший кафедру, выполнил фундаментальную научную работу о кишечных свищах огнестрельного происхождения, что было отражено в напечатанной солидной монографии. В вышедшей под редакцией Р.А. Вяселева книге трудов медицинского института, помимо указанной работы Н.В. Соколова о кишечных свищах, являющейся и по сей день образцом разработки данной проблемы, представлены труды ряда крупных ученых-хирургов того периода: «Огнестрельные аневризмы конечностей» (проф. Б.Г. Герцберг), «К вопросу о лечении инфицированных огнестрельных ранений» (проф. И.В. Домрачев), «Клинические наблюдения над язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки за время Великой Отечественной войны» (доц. И.Ф. Харитонов) и др.

Еще в предвоенные годы Р.А. Вяселевым было опубликовано несколько оригинальных работ: «О желудочной тетании», «Промышленные ранения и ожоги и их лечение риванолом», «О применении новокаинового блока при роже», «К вопросу об изолированных травматических расхождениях и вывихах лонного сочленения», «К вопросу о газовой инфекции в условиях мирного времени», «О профилактике эмболии при переливании крови». В 1939 г. на заседании общества хирургов Р.А. Вяселев сделал основанный на клиническом материале доклад по проблеме лечения диффузных желудочно-дуоденальных кровотечений. Он был одним из лучших специалистов по переливанию крови. Отнюдь не случайно его кандидатская диссертация была посвящена этому вопросу. Р.А. Вяселев читал курс лекций по переливанию крови не только студентам, но и врачам Татарстана и соседних республик. С 1946 г., будучи уже доцентом кафедры госпитальной хирургии, он вел курс военно-полевой хирургии.

В послевоенные и последующие годы Р.А. Вяселев в своей научной деятельности основное внимание уделял вопросам абдоминальной патологии, гастроэнтерологии. Проблема перитонита стала ведущей научной проблемой кафедры, появились фундаментальные исследования по вопросам патогенеза и лечения перитонита (И.А. Салихов). В частности, были углубленно изучены механизм и последовательность развития функциональных нарушений желудочно-кишечного тракта при перитоните. Проф. Р.А. Вяселев занимался вопросами применения антихолинэстеразных препаратов, и в частности появившегося в то время нибуфина как средства лечения паретических состояний кишечника. Под его руководством была выполнена диссертационная работа по биохимическим сдвигам при перитоните

(З.А. Мухамедов). Проводились разнообразные гистохимические и цитохимические исследования при воспалении (А.Б. Ахмеров). Отмечены дегенеративные изменения нервного аппарата желудочно-кишечного тракта в условиях перитонита.

Диапазон деятельности проф. Р.А. Вяселева как хирурга был чрезвычайно широк. Практическая работа его в свое время в клинике Н.Н. Бурденко явилась прекрасной хирургической школой. Он был весьма компетентен в вопросах черепно-мозговой травмы, оперировал с успехом, например большие черепно-мозговые грыжи. При разработке методов местного лечения ожогов ученый использовал антисептические растворы, считая подобное воздействие оптимальным для предупреждения и редукции воспалительной реакции в ожоговой ране и более быстрого ее очищения, что, в свою очередь, способствовало более ранней регенерации.

Значительное внимание уделял проф. Р.А. Вяселев проблемам костно-суставного туберкулеза, методам его хирургического лечения. В частности, под его руководством стали проводиться практические занятия субординаторов-хирургов в соответствующем лечебном учреждении.

Вместе с проф. М.М. Шалагиным и Н.В. Соколовым он стоял у истоков развития легочной хирургии в г. Казани; первые операции подобного рода были выполнены в клинике госпитальной хирургии.

При гастродуоденальных кровотечениях он подчеркивал важность индивидуальной лечебной тактики и, вопреки принятому тогда консервативному шаблону, отмечал важность более широкого применения активного и раннего хирургического лечения.

Весьма интересным представляется метод лечения, который Р.А. Вяселев использовал при некоторых заболеваниях крови и так называемом синдроме Банти с помощью спленэктомии.

При шоковых состояниях он совершенно справедливо обосновывал необходимость включения новокаиновых блокад в протившоковые лечебные комплексы при травмах различных локализаций. Клиника, руководимая проф. Р.А. Вяселевым, активно и достаточно длительное время занималась вопросами травматологии и ортопедии, осуществляя дежурства по оказанию неотложной травматологической помощи наряду с urgentной абдоминальной хирургией.

Среди многих хирургических проблем, которые разрабатывала клиника, следует также отметить лечение осложненных форм холецистита, закрытых травм живота, острой артериальной непроходимости. Большое внимание проф. Р.А. Вяселев уделял вопросам применения гормонов, и в частности глюкокортикоидов, при различных патологических состояниях.

Особо следует подчеркнуть огромную роль Рустама Аллямовича в возрождении «Казанского медицинского журнала» в 1957 г., которому он уделял постоянное внимание и способствовал совершенствованию его качества.

Обширная и активная работа проф. Р.А. Вяселева как руководителя вуза, ученого, педагога, хирурга может служить образцом служения народу для нынешних и последующих поколений.

Проф. И.А. Салихов,
доц. А.Б. Ахмеров (Казань)